

*Соболь Инна Витальевна
студентка 2 курса юридического факультета
Белорусского государственного университета*

Презумпция согласия на посмертное донорство органов

Операция по трансплантации органов является одной из наиболее сложных в современной медицине. В настоящее время в Республике Беларусь в листе ожидания трансплантации органа состоит примерно 500 человек. Согласно закону Республики Беларусь «О трансплантации органов и тканей человека», живым донором могут быть дееспособные совершеннолетние близкие родственники или супруг (супруга). К сожалению, трансплантация от близкого родственника не всегда возможна по причине несовместимости по множеству медицинских показателей. В таком случае остается надежда на трансплантацию органов от умершего донора.

В Республике Беларусь, как и во многих странах Европы, действует презумпция согласия на посмертный забор органов. То есть каждый из нас является потенциальным донором после своей смерти, если не выразил свое несогласие. Таким образом, человек может и не догадываться, что после смерти его органы будут пересажены другому человеку. При этом в законодательстве отсутствует обязанность медицинских учреждений уведомлять родственников умершего о проведенной трансплантации его органов. Несомненно, органы умершего человека могут спасти или продлить не одну жизнь. Однако возникает вопрос: гуманно ли по отношению к умершему человеку проводить забор его органов для трансплантации без его осознанного согласия?

Положениями Конвенции Овьедо (Конвенция о защите прав и достоинства человека в связи с применением достижений биологии и медицины: Конвенция о правах человека и биомедицине, которая является единственным обязывающим международно-правовым инструментом по вопросам биоэтики) установлено, что медицинское вмешательство может осуществляться лишь после того, как соответствующее лицо даст на это свое добровольное информированное согласие и запрещено изымать органы и ткани у человека, не способного дать на это согласие¹.

На сегодняшний день Конвенция Овьедо ратифицирована 29 государствами Европы². Необходимо отметить, что Республика Беларусь не ратифицировала данный международный правовой акт, но изучение и анализ данных положений является необходимым.

В 2002 году принят Дополнительный протокол к Конвенции Овьедо (СДСЕ № 186). Согласно ст. 17 данного протокола, органы и ткани не удаляются у умершего лица, если требующееся в соответствии с законодательством согласие или разрешение на такое удаление не будет

¹ <https://www.coe.int/en/web/conventions/full-list/-/conventions/rms/090000168007d004>

² https://www.coe.int/ru/web/conventions/full-list/-/conventions/treaty/164/signatures?p_auth=qX9wuCZG

получено. Удаление не может быть осуществлено, если умершее лицо возражало против этого³.

Презумпция согласия лежит в основе законодательства многих европейских государств, являющихся лидерами в области трансплантологии, таких как Бельгия, Испания, Франция, Швеция, Польша и многие другие. Однако в некоторых государствах у медицинских учреждений имеется обязанность уведомлять родственников умершего о проведении изъятия органов для последующей трансплантации. С одной стороны – данная информация сообщается в то время, когда родственники находятся в сложнейшей психоэмоциональной ситуации. С другой стороны – родственники умершего имеют право знать об изъятии органов.

Необходимо отметить, что согласно проведенному исследованию общественного мнения, многие граждане недостаточно информированы о действующей в Республике Беларусь системе предполагаемого согласия на посмертный забор органов⁴. По мнению экспертов, каждый человек должен понимать основные положения закона «О трансплантации органов и тканей человека», и каждый должен решить для себя, готов он стать донором или нет. Но, к сожалению, информирования о презумпции согласия не достаточно. Зачастую люди узнают о презумпции только когда сталкиваются с ней лично – как родственник умершего или реципиент.

В сложившейся ситуации возникает необходимость согласования уважительного отношения к телу покойного и чувств его близких с одной стороны и необходимости предпринять все возможное для спасения человеческой жизни – с другой.

Закрепление в законодательстве обязательного испрошенного согласия потенциального донора является наиболее оптимальным с точки зрения реализации прав человека, обеспечит реальное осуществление волеизъявления умершего.

Предложения перейти к системе осознанного согласия уже неоднократно звучали в СМИ. Если в законодательстве Республики Беларусь произойдут такие изменения, порядок будет честнее нынешнего. Однако, как предсказывают эксперты, количество доноров резко сократится и это приведет к дефициту донорских органов. Соответственно, уменьшится количество операций по трансплантации, что, в свою очередь, увеличит смертность. Так как трансплантация непарных органов возможна только от умершего донора, то возможно появление случаев нарушения порядка проведения трансплантации.

Уменьшение количества операций по трансплантации органов приведет к торможению развития трансплантологии. Не так давно белорусские специалисты научились успешно выполнять трансплантацию комплекса «сердце-легкое», трансплантацию печени после тяжелейшего отравления грибами. В каждом областном городе Беларуси проводятся

³ <https://rm.coe.int/CoERMPublicCommonSearchServices/DisplayDCTMContent?documentId=0900001680081581>

⁴ <https://rm.coe.int/18-/16807bbb6b>

операции по трансплантации органов, установлено современное оборудование, подготовлены высококвалифицированные специалисты.

По нашему мнению, в настоящее время необходимо информирование граждан об их праве на отказ от посмертного донорства органов. Внедрение в общество информации о ценности посмертного донорства может изменить точку зрения по данному вопросу. Осознанное принятие решения о согласии или несогласии на посмертное донорство может решить этическую и правовую проблему трансплантации, от решения которой зависит гарантия прав и свобод человека.

Именно осознанный выбор каждого человека, основанный на личном убеждении, воспитании, религиозных ценностях является необходимым ядром презумпции согласия.

Трансплантология развивается достаточно быстрыми темпами, осваиваются новые технологии, новые виды трансплантации. В большинстве случаев операция по трансплантации органов возвращает человека к полноценной жизни, что немаловажно как для самого человека, его семьи, так и для общества.